
ALLEGATO ALLA DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE N. 16 DEL 15.06.2015 

Dott. Giuseppe Capodici – Segretario Comunale:” Come sapete uno 

dei primi adempimenti appunto dal Consiglio Comunale neo eletto è 

quello di rinnovare gli organi. La prima commissione da rinnovare 

è la Commissione elettorale comunale. Come sapete è una 

Commissione che va a valutare, va ad affiancare l’ufficiale 

elettorale per lo più nella scelta dei cosiddetti scrutatori 

(ricordate in occasione delle elezioni); insomma è un compito che 

ha questa Commissione. Diciamo che rispetto a qualche anno fa ha 

perduto molti poteri perché molte competenze sono state poi nei 

fatti, trasferite all’ufficio elettorale; però, è una cosa 

necessaria da fare. Vi dico come è composta questa Commissione: 

nei Comuni come il nostro è composta da tre membri effettivi e tre 

supplenti. Dei tre membri effettivi, due sono rappresentativi 

della maggioranza e uno della minoranza, quindi, per procedere a 

queste nomine è necessario fare la nomina mediante lo scrutinio 

segreto. Fra poco il nostro Fabio, il vigile, consegnerà a tutti i 

Consiglieri - tranne che al Sindaco, perché il Sindaco è di 

diritto componente della Commissione elettorale – a tutti un 

bigliettino, sul quale poi oguno di voi dovrà scrivere 

praticamente un nome. Risulteranno eletti coloro che avranno 

almeno ricevuto tre voti. Vi leggo un po’ le condizioni, così 

magari per sicurezza … così non scordo niente. Il Sindaco non 

prende parte alla votazione innanzitutto. 

La Costituzione non è valida se alla seduta non interviene la metà 

dei Consiglieri; la composizione della Commissione elettorale 



dovrà comprendere, oltre al Sindaco che la presiede, tre 

componenti effettivi e tre componenti supplenti; nella Commissione 

deve essere rappresentata la minoranza consiliare e a tale scopo, 

qualora non venga eletto alcun Consigliere di minoranza, dovrà 

essere chiamato a far parte della Commissione, in sostituzione 

dell’ultimo eletto della maggioranza, il consigliere di minoranza 

che ha ottenuto il maggior numero di voti; per l’elezione dei 

suddetti componenti ciascun consigliere può indicare nella propria 

scheda un solo nome e sono proclamati eletti coloro che hanno 

raccolto il maggior numero di voti purché non inferiore a tre, poi 

a parità di voti, sarà proclamato eletto il più anziano di età. 

Quindi queste sono le regole che detta la norma, la legge, appunto 

che disciplina la nomina della Commissione. Quindi io inviterei i 

consiglieri a nominare due scrutatori di cui uno di maggioranza e 

uno di minoranza per assistere alle operazioni di spoglio. Quindi 

ora Fabio ecco girerà con i fogli …” 

Ferrari:” Scusi Segretario, per sapere : faremo una prima 

votazione per i membri effettivi e una seconda votazione per i 

supplenti? Eh si perché, mi ricordavo così ….” 

Dott. Giuseppe Capodici – Segretario Comunale:”Scrutatori: Giorgio 

Maffezzoli e Maurizio Tedoli.” 

 

 


